



LUCAS GOMEZ.

Sesto jabeque.

Dos cuartos.

Solucion á las charadas del número anterior.

11 Trevilla.—12 Jarra.—13 Echeagaray.

Estamos de enhorabuena, y de enhorabuena mayúscula, piramidal.

Han de saber Vds. que no estábamos contentos los españoles, ni con los sietes, ni los ochos, ni los

nueves de los Cárlos; ni con los treces y catorces de los Alfonsos, ni con los segundos y terceros de los Caines; ni con los potentados impacientes y ambiciosos de primer órden, siao que era preciso, necesario, indispensable, que viniese el primero de los Luises Amadeos de la casa de Saboya, para que todos brincásemos de gusto.

Y brincamos de gusto todos, y una prueba es las luminarias de los incendios que levantan los

carlistas en las estaciones, los robos é impuestos en ciudades y villas y ciudadanos; el establecimiento de aduanas y Juzgados terceros, y el de batir monedas con la efigie del VII.

Contentos y contentísimos estamos todos, porque ya son amigos Doña Paca y Doña Isabel, y Don Antonio y Doña Cristina, alrededor del niño segundo príncipe de Asturias, y es tal y tan grande, que volvemos á reñir y á mordernos como siempre; porque á la verdad, no es posible que vivan mucho tiempo en paz Doña Paca y Doña Isabel, y tampoco es posible que armonice mucho el asesino y la víctima.

Y alegres y satisfechos los unionistas, por que esperan que á la influencia del nuevo astro Don Luis, tercer príncipe de Asturias, vuelvan otra vez á comer la sopa boba; y contentos los transferidores porque se calla sobre su asunto; y contentos los radicales, porque no les sale color al rostro con el nuevo puntapie de su amo y señor del palacio.

Y contento el resto todo del país porque la ley en manos de la chusma es la tela de Penélope; tejer una ley, y destejerla á seguida, porque disgusta á la no-

bleza tabernaria de carton; plantear la esclavitud y no realizarla, porque disgusta á la aristocrática liga ultramarina; y secularizar los cementerios y desecularizarlos, porque se teme que aborte la Cisterna del Pozzo, sobrina carísima de Merode. Y sobre todo porque pagamos mas contribucion de sangre desde que se abolieron las quintas, y mas gabelas y derechos y obligaciones desde que gozamos el aura bienhechora de libertad.

Si señor, de enhorabuena porque tenemos triplicado á vuestro nuevo señorito príncipe de Asturias, que es el que va á salvar con su venida los destinos de los conservadores revolucionarios recientemente y con todo descaro antidinásticos.

Viva la felicidad de España y la felicidad de los españoles para cuando llegue, que no tardará.

Hemos visto una hoja dirigida al público, titulada «La verdad en su lugar» y firmada por A. S. y varios cristianos, en que se refiere que el Sr. Capellan que era del cementerio de la Salud, no quiso enterrar una niña de un mes por ser hija de padres evangélicos. En dicha hoja se dan las gracias al Ayuntamiento y al Sr. Gobernador por las disposiciones que to-

maron, entre las que se dispuso por el primero la destitucion del citado capellan.

Lo hemos dicho, y lo repetiremos siempre; la iglesia será devorada por la iglesia.

Quien de vestirse no entiende mas que blusilla de caza, y en las altas ceremonias ostenta su americana; quien en córte de cortijo presenta mamarrachadas, en las comidas y bailes con sus gentes democráticas; el que no tiene grandeza y en la grandeza se enfatua, y no sabe ni aun ponerse ni levita ni corbata; el que altos ceremoniales quiere meter en su casa, y en secretos no estudiados de la fiesta da el programa; no es estraño que á Zorrilla me lo desprecie en sus barbas, y le alhague el nuevo trato de Rios Rosas y Sagasta: tampoco es estraño que se olvide del papanatas, que si no le escuchan rie y si le oyen se desmaya. Aplausos al ministerio que le pisan y desaira y sigue tranquilo y grave sin el color en la cara. Salud a los reyes todos

de esta Europa desgraciada, que en el palacio de oriente les escupen y maltratan en sus nobles enviados que no les sirven de nada, efectos del parito io de una magnifica dama que nos ha largado el cuarto legitimista de España.

En el número inmediato insertaremos *La Cordobesa*, letra patriótica á la libertad, y que ya tenemos ofrecida.

La abundancia de materiales y de asuntos lo ha impedido hasta el dia, pero otra vez será.

Lo mismo decimos del advenimiento de nuestra idea, y sabremos cumplir una y otra.

Han de saber mis lectores que se han repartido á la guarnicion de Lérida los retratos del duplicado príncipe de Astúrias D. Alfonso y los de su tio D. Antonio de Orleans.

Un lobo y una oveja.

Un carnicero y una res en el matadero.

Un verdugo y un ahorcado.

Hablemos mas claro para que todos lo entiendan.

Un asesino y un asesinado

Murió *El Progreso*, y lo sentimos, porque á la verdad llenaba un hueco en las publicaciones de esta capital, y porque además representaba una idea que hoy está en el poder.

Si esta idea ha muerto hoy mandando, ¿qué será cuando don Amadeo les largue el puntapié del siglo como se espera?

Ya veremos.

CHARADA 14.

Yo mi primera nombrando
hago venir á la gente
en tono dicha de mando,
y con mi segunda estando
la anhela el viajero ardiente.

Unidas á mi tercera
vereis al enamorado
derretido cual la cera,
diciendo á su dueño amado
su pasion mas verdadera.

Vestido y treinta horas despues
de nacido el infante, fué cuando se
presentó á los concurrentes que
asistieron á palacio. Asi es que han
dado en murmurar las gentes si
será ó no será legitimo el vástago.
Todo pudiera ser.

Ni para poeta sirve ya Lopez de Ayala: despues del manifiesto de la Liga, ha escrito una loa y la han silbado.

Es lógico.

Mientras la bandera nacional ondeaba en el palacio de Oriente significando el natalicio de un infante, tambien se veia á su lado unos calzoncillos blancos.

Cuando se llega al límite del ridículo y del ridículo mas escandaloso, falta un yermo, ó sobra un tiro.

Los carlistas han quemado el puente Chubasco.

Los carlistas han impuesto contribuciones en la Bolina.

Los carlistas han batido las tropas del gobierno en Jametes.

Los carlistas en número de 15 mil millones mandan en todas partes.

Los carlistas rezan y oyen misa por las ánimas del purgatorio.

Pero no hay carlistas en España.

Las tropas del gobierno parece que el grito que invocan contra las huestes de D. Carlos, no es como

se acostumbraba antes Isabel II y á ellos, sino España y á ellos.

Es natural: si usaran otro nombre no tendrían vergüenza, y los españoles aun la tienen.

CHARADA 15.

Con mi prima y mi tercera
sufro y rabio al caminar,
mas quiero si yo me caso
segunda y prima encontrar
que el todo se denomine
á mas de Clara ó Pilar.

El *Gobierno*, periódico de Topete, viene insertando en sus columnas las cántigas del rey sábio por D. Juan Valera, y precisamente en el dia mas grave, el de intento de convencion y otros excesos por el acontecimiento infausto del natalicio, cita en dichas cántigas estos versos:

Se juraron contra ele,
todos que non fosse rey
siendo os mais seus parentes.

Hé aquí la oportunidad de las cosas. Fíjate en ello amiguito, diría esta gente, pues nosotros los unionistas de todos matices, que hemos hecho tanto malo, no es extraño que hagamos mucho mas contigo, pues nosotros no te tra-

gimos, y lo que hemos hecho ha sido esplotarte.

Sileucio por todas partes,
por todas partes silencio,
el emblema de la muerte
que casi me llega al cuello;
parece mentira que
yo tan sándio y tan camueso
no arrebatara de entusiasmo
á estos míseros borregos.

Ni porque llamo á la chusma
ni porque á Sagasta befo,
ni porque largo á Serrano,
puntapiés en el trasero,
ni porque huyo de los libres
y á los otros no me entrego,
ni porque persigo á Carlos
y me escondo de los tersos,
ni porque mi bella esposa
les suelte un principollo tieso
me quieren estos tiranos;
y todo porque soy feo.

Han sabido VV. si ha nacido el hijo de la Cisterna, ó por otro nombre el triplicado príncipe de Asturias?

—No.

—Pues ni yo tampoco.

—Eso será que como es nacimiento democrático, se habrá hecho á cencerros tapados.

—Pues no habia caído en ello.

Cuando sube Zorrilla
Serrano baja,
el uno come tortas
y el otro paja.

Si cambia el viento
come el uno turrónes
y el otro estiercol.

Hoy el trono lo ocupa
un extranjero,
y sus goces y dichas
las sufre el pueblo.

Mas pronto un dia
llegará en que se vuelva
esta tortilla.

Estamos conformes con el ma-
nifiesto de 1.º de Febrero del par-
tido republicano.

Armonía, unidad, lucha eterna
contra los infames y los tiranos.

El borrego del Marqués de Mi-
raflones ha pasado al Marqués de
Perales: es decir; de un sábio á un
tonto.

El del Duque de Medinaceli, al
ministro de Portugal D. José Men-
des Leal, ó lo que es lo mismo, de la
primera y mas antigua nobleza de
España, á la mas moderna y mas
última de Portugal.

Y el de Napoleon III á Ruiz
Zorrilla, ó séase de un emperad or

de Francia á el último mandarín de
España.

Son tiempos demócrati cos.

El cura de Zujar, antiguo ca-
riñoso amigo de la monja de las
llagas, ha sido el bautizante del
triplicado de Astúrias Luis Ama-
deo.

Buena ocasion para hacer un
obispo que sea de casa, por no
tener ninguno.

No estaria demás se nombrase
aunque fuese *in palitibus infide-
lium*.

Puesto que en parte y de infie-
les para ellos se quedará lo de
obispo, lo de papá y mamá y lo
del triplicado de Astúrias.

CHARADA 16.

Una monja dos y prima
fué á casarse á dos y tres,
y al pasar sin puente un rio
de fijo mi todo vé.

Figuerola en la última sesion
del Senado calificaba á los senado-
res de groseros.

Ni estrañamos la calificacion
recayendo en los radicales, ni el
que la haga Figuerola que no sa-
bemos si lo es.

El día 10 de Febrero á lo mas tarde debe presentar el gobierno los presupuestos á las Córtes, segun el artículo 100 de la ley constitucional.

Pero de seguro que no lo hará, y seguirá la chusma en el poder tan tranquila.

El diputado republicano señor Navarrete dirigió en la última sesion de Córtes severísimos cargos al ministro de la guerra; pero este señor usando de la prudencia callará por aquello de que

«Al buen callar llaman Sancho.»

El general Hidalgo se ha encargado del mando de una columna en Tarragona, pero sin artilleria.

Enhorabuena para los artilleros.

Doña Gertrudis Gomez de Avellaneda ha muerto, y el dos de este mes á las once de la mañana se celebró su entierro en la Córte en la mas completa soledad.

Como estamos todavía por conquistar y principalmente en la Córte, que no lo es con el mando radicalesco, no nos estraña que á la primera poetisa y publicista española

de nuestro siglo no se le rinda ningun tributo de admiracion.

Si hubiera sido un radicalillo de á tres cuartos, hubiera habido en su entierro bombo y platiilo.

La derrota de los carlistas del bajo Aragon con el titulado Cojo de Cariñena D. Pascual Aznar, parece que vá siendo verdad, sin embargo de que esa gente si se desmochan por un lado retoñan por otro y parecen á la flor de la maravilla.

Por una parte aparecen los guerrilleros carlistas, y por otra les desmochan como manojo de espigas. Mientras dure este gobierno que nos tiene ya en camisa, de seguro por doquiera los vascos y los carlistas no dejarán de sacar de mal año la barriga; y los unos por debajo, y los otros por arriba á todos todos pondrán esperando la agonía.

Continúan los espectáculos nuevos como siempre, y no es esto estraño, pues ya hemos indicado la causa.

Si trajeran mejor *troupe* indudablemente tendrían mas entrada.

Hé aquí la causa por que la que se llama buena sociedad ha inven-

tado las reuniones semanales y de confianza en casa de varios señores, y entre los que se cuentan las principales de Carbonell y de Villar.

El Círculo ha venido á aumentar estas con las suyas y la contrata de Power.

Consecuencia: lo que pierden los teatros lo van ganando los salones.

Deseamos que se concluya el nuevo del Gran Capitan, pues entonces estamos seguros que tendremos buen teatro y buenas compañías.

Hoy por hoy, segun dice «El Album,» los teatros son pocilgas.

Y es verdad.

Saludo al nuevo comité local republicano que se acaba de constituir, y le recomiendo que empiece con calor en arreglar y armonizar nuestro partido mas estrechamente que antes. Es necesario fuerza, mucha fuerza y mucha decision para concluir de subir los pocos escalones que nos faltan para poder largar los puntapiés del siglo y dar pasaporte al extranjero.

TELEGRAMAS.

EL PAPA.

Dime si tímpanos suenan,

si las campanas se tocan,
y si esa España al saberlo
deplacar se vuelve loca.

EL NENE.

Los carlistas me apedrean,
los moderados me ahogan,
y la España se me burla
y de mi estirpe se mofa.

LUCAS GOMEZ se publica todas las semanas.

Suscripcion á este periódico.—En Córdoba y fuera de Córdoba.—Un mes un real.—Tres id. 3 rs.—Un año 12 rs.

Se suscribe en la imprenta del *Diario de Córdoba* y en las principales librerías.

ADVERTENCIA.

Consideraremos como suscritores á las personas que no devuelvan este número y tengan á bien admitir los demás.

Imp. y litog. del *Diario de Córdoba*,
S. Fernando 34, y Letrados

1883

Lucas Gomez